

新世纪中学生读本

新版

中考 数学

本书编写组编



文匯出版社

新世纪中学生读本

中考数学

本书编写组

文匯出版社

图书在版编目(CIP)数据

中考数学 / 《中考数学》编写组编. —上海: 文汇出版社, 2001. 10

(新世纪中学生读本)

ISBN 7-80531-281-8

I. 中... II. 中... III. 数学课—初中—升学参考资料 IV. G634.603

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2001)第 061153 号

·新世纪中学生读本·

中考数学

编 写/ 本书编写组

责任编辑/ 车明玉

特约编辑/ 晓 平

封面装帧/ 周夏萍

出版发行/ 文汇出版社

上海市虎丘路 50 号

(邮政编码 200002)

经 销/ 全国新华书店

印刷装订/ 上海港东印刷厂

版 次/ 2001 年 10 月第 1 版

印 次/ 2001 年 10 月第 1 次印刷

开 本/ 787×1092 1/16

字 数/ 370000

印 张/ 14.5

印 数/ 1—5100

ISBN 7-80531-281-8/G·180

定 价/ 18.00 元

前 言

中考,是每一个中学生必须经历的一次重要考试,事关孩子们的前途和命运。学生着急,教师着急,家长更着急。探求一套切实可行的复习方法和选择一本实用性强的复习用书,是有效提高学生考试成绩的重要保证,本书努力在这方面为广大中考学生提供优质服务。

尽管中考命题由各省、市或地区单独进行,但是命题的指导思想和基本原则,试题的特点、结构和规律,以及所涉及的主要内容基本一致。本书依据中考纲和考试要求,紧扣考点、突出重点、剖析难点、抓住热点,帮助考生提高学习成绩和应试能力。本套复习考试用书共有五本,即语文、数学、英语、物理、化学。

建议读者采用“尝试学习”的方法阅读本书。对于书中的“典型例题解析”和“典型中考题解”,应先独立思考、尝试解答,如一时找不到思路则不妨看一下书中的“分析”,然后自己解答,解完后再与书中的解答对照阅读,检查一下是否正确。对于书中的“典型错解分析”,看完“错解”后应先自行判断:错在哪里?原因何在?然后再读书中的“剖析”和“正解”,与自己的判断进行对照检验。至于“模拟测试题”,更应该先尝试解答,做完后再看“参考答案”和“试题分析”。采用这种“尝试学习”的方法学习,可以帮助你更好地掌握书中的内容,切实提高解题能力和考试成绩。

本套中考用书的作者,都是各学科富有教学经验的、多年从事中考研究和指导的专家和资深教师。全书既对中考要求中的“基础知识”、“基本技能”、“基本方法”提供了扎实的训练,又对近年来中考中出现的新题型、新特点给予充分的关注。

本书主编为朱成杰,编者为姚志严、何若华、赵伟、谈小芳、王颖等。

愿认真学习本书的中学生能胜利地迈入理想的高中。

限于水平和编写时间的紧迫,书中不当之处在所难免,敬请广大读者批评指正。

本书编写组

2001年7月

目 录

前言	(1)
----------	-------

典 题 解 析

一、数与式、统计	(1)
典型例题解析	(1)
典型错解分析	(8)
典型中考题解	(13)
二、方程与不等式	(20)
典型例题解析	(20)
典型错解分析	(30)
典型中考题解	(35)
三、函数	(52)
典型例题解析	(52)
典型错解分析	(60)
典型中考题解	(65)
四、三角形与四边形	(80)
典型例题解析	(80)
典型错解分析	(86)
典型中考题解	(91)
五、相似形与锐角三角比	(105)
典型例题解析	(105)
典型错解分析	(112)
典型中考题解	(119)
六、圆	(130)
典型例题解析	(130)
典型错解分析	(138)
典型中考题解	(142)

模拟测试及分析

模拟测试题(一)	(156)
模拟测试题(二)	(162)
模拟测试题(三)	(169)
模拟测试题(四)	(177)
模拟测试题(五)	(186)
模拟测试题(六)	(193)
模拟测试题(七)	(201)
模拟测试题(八)	(208)

中考试题分析与展望

一、试题评价	(216)
二、试题分析	(217)
三、中考数学试题展望	(225)

典 题 解 析

一、数与式、统计

【典型例题解析】

例 1 填空：

- (1) 一个数的相反数是正数,那么这个数一定是_____;
- (2) 数轴上有一点到原点的距离为 5,那么这点表示的数是_____;
- (3) 绝对值等于 4 的数是_____;
- (4) 大于-5 而小于 3 的整数是_____;
- (5) 绝对值最小的数是_____,写出绝对值小于 1 的两个负数:_____。

解 (1) 负数;

(2) 5 或-5;

(3) 4 或-4;

(4) -4、-3、-2、-1、0、1、2;

(5) 0; $-\frac{1}{2}$ 、 $-\frac{1}{3}$ 。

注 一般在数轴上到原点距离相等的点有两个,只有到原点的距离为零的点是惟一的点,即原点;一般绝对值相等的数也有两个,它们互为相反数,只有绝对值为零的是惟一的数 0;绝对值小于 1 的负数有无数多个,任意写出两个都对,因此,(5)有无数多个答案。

例 2 比较下列各组数的大小:

(1) $-1\frac{3}{4}$ 和 $-\frac{12}{7}$; (2) $-|- \pi|$ 和 $-(-\pi)$;

(3) $\frac{\pi+1}{1-\pi}$ 和 $-\frac{\pi+1}{2}$ 。

解 (1) $\because \left| -1\frac{3}{4} \right| = 1\frac{3}{4} = \frac{7}{4} = \frac{49}{28}$,
 $\left| -\frac{12}{7} \right| = \frac{12}{7} = \frac{48}{28}$, 而 $\frac{49}{28} > \frac{48}{28}$,

$\therefore -1\frac{3}{4} < -\frac{12}{7}$ 。

(2) $\because -|- \pi| = -\pi$, $-(-\pi) = \pi$, 而 $-\pi < \pi$,

$\therefore -|- \pi| < -(-\pi)$ 。

(3) $\because \left| \frac{\pi+1}{1-\pi} \right| = \frac{\pi+1}{\pi-1} < 2$, $\left| -\frac{\pi+1}{2} \right| = \frac{\pi+1}{2} > 2$,

$\therefore \frac{\pi+1}{1-\pi} > -\frac{\pi+1}{2}$ 。

注 比较两个实数的大小有以下法则:正数都大于零;负数都小于零;正数大于一切负数;两个负数,绝对值大的反而小。两个负数比较大小,首先要算出它们的绝对值,然后通过绝对值大小比较得出两个负数的大小比较。

例3 计算:

$$(1) -3 \div \left[-5 + \left(\frac{1}{2} - 0.2 \times \frac{1}{3} \right) \times 6 \right];$$

$$(2) \left[\left(3\frac{3}{8} \right)^{\frac{2}{3}} + (\sqrt{3} - 1)^0 \right] \times 4^{-\frac{1}{2}}.$$

$$\begin{aligned} \text{解} \quad (1) \quad & -3 \div \left[-5 + \left(\frac{1}{2} - 0.2 \times \frac{1}{3} \right) \times 6 \right] \\ &= -3 \div \left[-5 + \left(\frac{1}{2} \times 6 - 0.2 \times \frac{1}{3} \times 6 \right) \right] \\ &= -3 \div [-5 + (3 - 0.4)] \\ &= -3 \div (-2.4) \\ &= 1.25. \end{aligned}$$

注 进行有理四则混合运算时要特别注意运算顺序,遇到可以运用运算律计算时要注意加以应用。如对于 $\left(\frac{1}{2} - 0.2 \times \frac{1}{3} \right) \times 6$, 应用乘法对加法的分配律就可以使计算简便。

$$\begin{aligned} (2) \quad & \left[\left(3\frac{3}{8} \right)^{\frac{2}{3}} + (\sqrt{3} - 1)^0 \right] \times 4^{-\frac{1}{2}} \\ &= \left[\left(\frac{27}{8} \right)^{\frac{2}{3}} + 1 \right] \times \frac{1}{4^{\frac{1}{2}}} \\ &= \left[\left(\frac{3}{2} \right)^2 + 1 \right] \times \frac{1}{2} \\ &= \left(\frac{9}{4} + 1 \right) \times \frac{1}{2} \\ &= \frac{13}{4} \times \frac{1}{2} \\ &= \frac{13}{8}. \end{aligned}$$

注 对负指数幂和分数指数幂在运算时应注意正确的转化以及有关幂的运算性质的合理运用。如 $\left(\frac{27}{8} \right)^{\frac{2}{3}} = \left[\left(\frac{3}{2} \right)^3 \right]^{\frac{2}{3}} = \left(\frac{3}{2} \right)^{3 \times \frac{2}{3}} = \left(\frac{3}{2} \right)^2 = \frac{9}{4}$ 。

例4 计算:

$$(1) [(a^3)^2 \cdot (a^4)^3] \div (a^2)^7;$$

$$(2) (x^2 + x - 3)(x^2 + x + 3);$$

$$(3) (x^2 - 1)(x^2 + x + 1)(x^2 - x + 1).$$

$$\begin{aligned} \text{解} \quad (1) \quad & [(a^3)^2 \cdot (a^4)^3] \div (a^2)^7 \\ &= (a^6 \cdot a^{12}) \div a^{14} = a^4; \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (2) \quad & (x^2 + x - 3)(x^2 + x + 3) \\ &= (x^2 + x)^2 - 3^2 \\ &= x^4 + 2x^3 + x^2 - 9; \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 (3) \quad & (x^2-1)(x^2+x+1)(x^2-x+1) \\
 &= (x+1)(x-1)(x^2+x+1)(x^2-x+1) \\
 &= [(x+1)(x^2-x+1)][(x-1)(x^2+x+1)] \\
 &= (x^3+1)(x^3-1) \\
 &= x^6-1.
 \end{aligned}$$

注 整式的运算是初中代数运算的基础,虽然中考中直接考查整式运算的试题不多,但其运算的熟练程度和正确率对于数学学习和提高中考成绩仍是非常重要的,特别是乘法公式的灵活运用尤为重要。

例 5 计算:

$$(1) \frac{\sqrt{2}}{2-\sqrt{3}} - \sqrt{6};$$

$$(2) (3\sqrt{5}+5\sqrt{3})(3\sqrt{3}-5\sqrt{5}) + (\sqrt{3}+\sqrt{5}) \div (\sqrt{5}-\sqrt{3}) + \sqrt{48} + 5\sqrt{135};$$

$$(3) \sqrt{\frac{a}{b} + \frac{b}{a} + 2} - \sqrt{\frac{b}{a}} - \sqrt{\frac{a}{b}}; (a > 0, b > 0).$$

解 (1) $\frac{\sqrt{2}}{2-\sqrt{3}} - \sqrt{6}$

$$= \frac{\sqrt{2}(2+\sqrt{3})}{(2-\sqrt{3})(2+\sqrt{3})} - \sqrt{6}$$

$$= \frac{2\sqrt{2}+\sqrt{6}}{4-3} - \sqrt{6}$$

$$= 2\sqrt{2};$$

$$(2) (3\sqrt{5}+5\sqrt{3})(3\sqrt{3}-5\sqrt{5}) + (\sqrt{3}+\sqrt{5}) \div (\sqrt{5}-\sqrt{3}) + \sqrt{48} + 5\sqrt{135}$$

$$= 9\sqrt{15} - 75 + 45 - 25\sqrt{15} + \frac{(\sqrt{3}+\sqrt{5})(\sqrt{5}+\sqrt{3})}{(\sqrt{5}-\sqrt{3})(\sqrt{5}+\sqrt{3})} + 4\sqrt{3} + 15\sqrt{15}$$

$$= -16\sqrt{15} - 30 + \frac{5+3+2\sqrt{15}}{2} + 4\sqrt{3} + 15\sqrt{15}$$

$$= 4\sqrt{3} - 26;$$

(3) 由 $a > 0, b > 0$ 可得 $a+b > 0$, 于是

$$\sqrt{\frac{a}{b} + \frac{b}{a} + 2} - \sqrt{\frac{b}{a}} - \sqrt{\frac{a}{b}}$$

$$= \sqrt{\frac{a^2+b^2+2ab}{ab}} - \sqrt{\frac{ab}{a^2}} - \sqrt{\frac{ab}{b^2}}$$

$$= \frac{a+b}{ab} \sqrt{ab} - \frac{1}{a} \sqrt{ab} - \frac{1}{b} \sqrt{ab}$$

$$= 0.$$

注 二次根式的加、减、乘法完全类似于整式运算,而除法则先转化为分数的形式,然后再分母有理化。

例 6 已知 $x = \frac{1}{\sqrt{3}-2}, y = \frac{1}{\sqrt{3}+2}$, 求 $\frac{x^2+xy+y^2}{x+y}$ 的值。

$$\text{解 } \because x = \frac{1}{\sqrt{3}-2} = -(2+\sqrt{3}), y = \frac{1}{\sqrt{3}+2} = 2-\sqrt{3},$$

$$\therefore x+y = -(2+\sqrt{3}) + (2-\sqrt{3}) = -2\sqrt{3},$$

$$xy = -(2+\sqrt{3})(2-\sqrt{3}) = -1,$$

$$\therefore \frac{x^2+xy+y^2}{x+y} = \frac{(x+y)^2-xy}{x+y} = \frac{(-2\sqrt{3})^2+1}{-2\sqrt{3}} = \frac{13}{-2\sqrt{3}} = -\frac{13\sqrt{3}}{6}.$$

注 将代数式适当变形后再计算可减少运算量,特别是对于具有对称性的代数式的求值,先求出 $x+y$ 、 xy 等代数式的值,可以提高运算的正确率。

例 7 已知 $|a|=8$, $|b|=2$, $|a-b|=b-a$, 求 $a+b$ 的值。

$$\text{解 } \because |a|=8 \quad \therefore a=\pm 8;$$

$$\because |b|=2 \quad \therefore b=\pm 2;$$

$$\text{又} \because |a-b|=b-a \quad \therefore b \geq a.$$

因此, b 取 2, a 取 -8 ; 或者 b 取 -2 , a 取 -8 。

$$\text{当 } b=2, a=-8 \text{ 时, } a+b=2+(-8)=-6;$$

$$\text{当 } b=-2, a=-8 \text{ 时, } a+b=-2+(-8)=-10.$$

注 应特别注意 $|a-b|=b-a$ 这个条件即 $b \geq a$, 还需注意绝对值概念, 即由 $|a|=8$ 得到 $a=\pm 8$, 不要漏掉 -8 。

例 8 若 a 、 b 互为相反数, c 、 d 互为倒数, m 的绝对值为 2, 则 $\frac{a+b}{a+b+c} + m^2 - cd =$ _____。

$$\text{解 } \because a、b \text{ 互为相反数, } \therefore a+b=0;$$

$$\because c、d \text{ 互为倒数, } \therefore cd=1;$$

$$\because |m|=2, \therefore m^2=|m|^2=4.$$

$$\text{故 原式} = 0+4-1=3.$$

注 相反数、倒数是两个重要的概念,特别是考查两个互为相反数的和与两个互为倒数的积的问题,在近几年各省市的中考试题中经常出现。

例 9 (1) 0.0930 精确到 _____ 分位,有 _____ 个有效数字;

(2) 将 92.598 四舍五入精确到百分位是 _____;

(3) 用科学记数法表示 -0.0000125 得 _____。

解 (1) 0.0930 精确到万分位,有 3 个有效数字;

(2) 将 92.598 四舍五入精确到百分位是 92.60;

(3) 用科学记数法 -0.0000125 得 -1.25×10^{-5} 。

注 近似数、有效数字和科学记数法等问题,在每年各地的中考试题中常以填空题的形式进行考查。所谓科学记数法就是把一个数表示成 $a \times 10^n$ 的形式,其中 $1 \leq a < 10$, n 是整数。

例 10 分解因式:

$$(1) ax-ay-x+y;$$

$$(2) a^2-b^2-2b-1;$$

$$(3) 54(a+b)(a-b)^3-16(a+b)^4;$$

$$(4) a^4-3a^2+2 \text{ (在实数范围内)}.$$

解 (1) $ax - ay - x + y$

$$= (ax - ay) - (x - y)$$

$$= a(x - y) - (x - y)$$

$$= (x - y)(a - 1).$$

(2) $a^2 - b^2 - 2b - 1$

$$= a^2 - (b^2 + 2b + 1)$$

$$= a^2 - (b + 1)^2$$

$$= (a + b + 1)(a - b - 1).$$

(3) $54(a + b)(a - b)^3 - 16(a + b)^4$

$$= 2(a + b)[27(a - b)^3 - 8(a + b)^3]$$

$$= 2(a + b)\{[3(a - b)]^3 - [2(a + b)]^3\}$$

$$= 2(a + b)[3(a - b) - 2(a + b)][9(a - b)^2 + 6(a - b)(a + b) + 4(a + b)^2]$$

$$= 2(a + b)(a - 5b)(19a^2 - 10ab + 7b^2).$$

(4) $a^4 - 3a^2 + 2$

$$= (a^2 - 1)(a^2 - 2)$$

$$= (a - 1)(a + 1)(a + \sqrt{2})(a - \sqrt{2}).$$

注 因式分解的主要方法有：提公因式法、运用公式法和分组分解法。提公因式法的关键是公因式的确定，若某一项恰为公因式，在提取时不要将剩下的因子“1”忘记；运用公式法时，关键是认准多项式是否符合公式，要特别注意公式的变形；运用分组分解法要注意分组后能使分解继续进行，或者有公因式可提取，或者可运用公式。此外，还应注意，因式分解时应一直分解到不能继续分解为止；而因式分解的结果与题目所规定的数集范围有关。例如， $a^2 - 2$ 在有理数范围内不能再分解了，但在实数范围内还可以分解为 $(a + \sqrt{2})(a - \sqrt{2})$ 。一般不作特殊说明，则默认为是在有理数范围内分解。

例 11 计算：

(1) $x^2 + x + 1 - \frac{x^3}{x - 1}$;

(2) $\frac{1}{a - x} - \frac{1}{a + x} - \frac{2x}{a^2 + x^2} - \frac{4x^3}{a^4 + x^4} + \frac{8x^7}{x^8 - a^8}$ 。

解 (1) $x^2 + x + 1 - \frac{x^3}{x - 1}$

$$= \frac{(x^2 + x + 1)(x - 1)}{x - 1} - \frac{x^3}{x - 1}$$

$$= \frac{x^3 - 1 - x^3}{x - 1}$$

$$= \frac{1}{1 - x};$$

(2) $\frac{1}{a - x} - \frac{1}{a + x} - \frac{2x}{a^2 + x^2} - \frac{4x^3}{a^4 + x^4} + \frac{8x^7}{x^8 - a^8}$

$$= \frac{2x}{a^2 - x^2} - \frac{2x}{a^2 + x^2} - \frac{4x^3}{a^4 + x^4} + \frac{8x^7}{x^8 - a^8}$$

$$= \frac{4x^3}{a^4 - x^4} - \frac{4x^3}{a^4 + x^4} + \frac{8x^7}{x^8 - a^8}$$

$$= \frac{8x^7}{a^8 - x^8} + \frac{8x^7}{x^8 - a^8}$$

$$= \frac{8x^7}{a^8 - x^8} - \frac{8x^7}{a^8 - x^8} = 0.$$

注 题(1)中将 $x^2 + x + 1$ 看作一个整体,有利于通分后运用公式简化计算。某些分式的化简或计算,如采用一次性通分常常比较复杂,可根据题目特征,或者逐项通分,或者分组通分,然后再计算,如题(2)采取的是逐项通分。

例 12 当 $\frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3$ 时,求分式 $\frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y}$ 的值。

解一 $\because \frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3, \therefore x \neq 0, y \neq 0.$

$$\therefore \frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y} = \frac{\frac{2x}{xy} + \frac{3xy}{xy} - \frac{2y}{xy}}{\frac{x}{xy} - \frac{2xy}{xy} - \frac{y}{xy}} = \frac{\frac{2}{y} + 3 - \frac{2}{x}}{\frac{1}{y} - 2 - \frac{1}{x}} = \frac{3 - 2\left(\frac{1}{x} - \frac{1}{y}\right)}{-2 - \left(\frac{1}{x} - \frac{1}{y}\right)}$$

$$= \frac{3 - 2 \times 3}{-2 - 3} = \frac{3}{5}.$$

解二 由 $\frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3$ 得 $\frac{y-x}{xy} = 3$, 即 $y-x = 3xy$,

$$\therefore \frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y} = \frac{2(x-y)+3xy}{(x-y)-2xy} = \frac{2(-3xy)+3xy}{-3xy-2xy} = \frac{-6xy+3xy}{-5xy} = \frac{3}{5}.$$

例 13 如果一元二次方程 $x^2 + 3x - 1 = 0$ 的两个实根分别为 α, β , 求下列代数式的值。

(1) $\alpha^2 + \beta^2$; (2) $\frac{1}{\alpha^3} + \frac{1}{\beta^3}$; (3) $|\alpha - \beta|$.

解 $\because \alpha, \beta$ 是方程 $x^2 + 3x - 1 = 0$ 的两个实根,

$$\therefore \begin{cases} \alpha + \beta = -3 \\ \alpha\beta = -1. \end{cases}$$

$$(1) \alpha^2 + \beta^2 = (\alpha + \beta)^2 - 2\alpha\beta = (-3)^2 - 2 \times (-1) = 9 + 2 = 11;$$

$$(2) \frac{1}{\alpha^3} + \frac{1}{\beta^3} = \frac{\alpha^3 + \beta^3}{\alpha^3\beta^3} = \frac{(\alpha + \beta)(\alpha^2 - \alpha\beta + \beta^2)}{\alpha^3\beta^3} = \frac{(-3) \times [11 - (-1)]}{(-1)^3} = 36;$$

$$(3) \because |\alpha - \beta|^2 = \alpha^2 - 2\alpha\beta + \beta^2 = 11 - 2 \times (-1) = 13;$$

$$\therefore |\alpha - \beta| = \sqrt{13}.$$

注 在题(2)、(3)的计算中,直接运用了题(1)的结果 $\alpha^2 + \beta^2 = 11$, 因而使计算较为简便。

例 14 已知某校初三(1)班男生 30 人的数学平均成绩是 85 分,女生 20 人的数学平均成绩是 80 分,求这个班的数学平均成绩。

分析 班级的数学平均成绩,应该是该班男女生成绩的总和除以班级总人数。于是用加权平均数计算公式可得该班数学平均成绩。

解 由加权平均数计算公式得

$$\bar{x} = \frac{85 \times 30 + 80 \times 20}{30 + 20} = 83(\text{分}).$$

例 15 测得甲、乙两手表在一周内的日走时误差如下表所示:

甲表日走时误差(秒)	-2	-3	-1	0	2	1	3
乙表日走时误差(秒)	-1	4	10	-3	-3	-5	-2

(1) 分别计算甲、乙两表走时误差的平均值和标准差;

(2) 判断哪一个表走时比较准确?

$$\text{解 } (1) \bar{x}_{\text{甲}} = \frac{1}{7}[(-2) + (-3) + (-1) + 0 + 2 + 1 + 3] = 0;$$

$$\bar{x}_{\text{乙}} = \frac{1}{7}[(-1) + 4 + 10 + (-3) + (-3) + (-5) + (-2)] = 0;$$

$$\begin{aligned} S_{\text{甲}}^2 &= \frac{1}{7}[(-2-0)^2 + (-3-0)^2 + (-1-0)^2 + (0-0)^2 + (2-0)^2 + (1-0)^2 \\ &\quad + (3-0)^2] \\ &= 4(\text{秒}^2); \end{aligned}$$

$$S_{\text{甲}} = \sqrt{4} = 2(\text{秒});$$

$$\begin{aligned} S_{\text{乙}}^2 &= \frac{1}{7}[(-1-0)^2 + (4-0)^2 + (10-0)^2 + (-3-0)^2 + (-3-0)^2 + (-5-0)^2 + \\ &\quad (-2-0)^2] \\ &= \frac{164}{7}(\text{秒}^2); \end{aligned}$$

$$S_{\text{乙}} = \sqrt{\frac{164}{7}} \approx 4.48(\text{秒}).$$

(2) 甲表走时比乙表准确。这是因为,虽然甲、乙两表的日走时误差的平均值都为零,但是甲表日走时误差的标准差比乙表日走时误差的标准差小。标准差小反映每天走时与平均值之间的偏离程度小,即比较稳定,所以甲表比乙表走时准确。

例 16 一个生产小组共有 15 名工人,每人每天生产的产品数是

5, 6, 6, 6, 7, 7, 7, 8, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 10;

每日生产定额应规定多少比较好?

分析 如果生产定额规定太高,多数工人无法超额甚至无法完成指标,这样就会大大挫伤生产积极性。如果生产定额定得太低,又会造成劳动纪律松懈影响生产效率。因此,比较合理的生产定额应确定在恰好能使多数人有产可超的水平上。

解 上述数据已按大小顺序排列好,由 $\frac{15+1}{2} = 8$ 可知,这些数据的中位数是第 8 个数据 8,于是我们选取中位数前面的一个数据 7 作为每日生产定额比较合理,这样定额可使多数工人能够超产。

例 17 某资本主义国家的一个工厂全体职工的月工资数及人数如下表:

月工资数(美元)	人 数	月工资数(美元)	人 数
10000	1(总经理)	900	18
8000	2(副总经理)	800	23
5000	2(经理)	700	5
2000	5	500	2
1000	12		

- (1) 求该厂月工资的平均数。工厂主用这个平均数作为月工资的代表数,这是为什么?
 (2) 求该厂月工资的众数。工会领导人用众数作为月工资的代表数,这是为什么?
 (3) 求该厂月工资的中位数;税务员用中位数作为月工资的代表数,这是为什么?

解 (1) 用加权平均数计算公式得

$$\begin{aligned} & x_1 f_1 + x_2 f_2 + \cdots + x_9 f_9 \\ &= 10000 \times 1 + 8000 \times 2 + 5000 \times 2 + 2000 \times 5 + 1000 \times 12 + 900 \times 18 + 800 \times 23 + \\ & \quad 700 \times 5 + 500 \times 2 \\ &= 97100; \\ & n = f_1 + f_2 + \cdots + f_9 = 1 + 2 + 2 + 5 + 12 + 18 + 23 + 5 + 2 = 70; \\ & \bar{x} = \frac{97100}{70} \approx 1387 \text{ (美元)}. \end{aligned}$$

工厂主为了说明该厂工资水平高,以便吸引更多的人来厂工作,因此用这个数作为月工资的代表数。

(2) 月工资的众数是 800 美元。因为拿 800 美元的人最多,最有代表性,工会领导人可用这个数说明工资水平低,代表职工要求工厂主增加工资。因此,工会领导人用众数作为月工资的代表数。

(3) 工厂共有 70 人,最中间的数是第 35 个数和第 36 个数,而这两个人的工资数都是 900 美元,所以月工资的中位数是 900 美元。因为税务员认为征收所得税时应当了解当时的税率对多数职工有利还是不利,因此用中位数作为月工资的代表数。

注 从这个例子可以看到,面对同样的一组数据,不同的人出于不同的目的,可以采用不同的方法,从而得出不同的结论。数学不应是抽象的枯燥无味的东西,数学里面蕴含着丰富的内容。资本主义国家常常将大资本家的收入和普通工人的收入放在一起算平均收入,表明该国人均收入很高。其实,大多数人的收入远远低于平均收入。在资本主义国家,用平均数的缺点来掩盖不平等的现象是屡见不鲜的。

【典型错解分析】

例 1 计算: $4.56 - (-3) - 5\frac{1}{4} + (-2) - (-5\frac{1}{4}) - 5.56$ 。

$$\begin{aligned} \text{错解} \quad & 4.56 - (-3) - 5\frac{1}{4} + (-2) - (-5\frac{1}{4}) - 5.56 \\ &= 4.56 + 3 - 5\frac{1}{4} - 2 - 5\frac{1}{4} - 5.56 \\ &= (4.56 - 5.56) + (3 - 2) + (-5\frac{1}{4} - 5\frac{1}{4}) \\ &= -1 + 1 - 10\frac{1}{2} = 10\frac{1}{2}。 \end{aligned}$$

剖析 有理数加减混合运算中,正负号很容易搞错。本题错就错在 $-(-5\frac{1}{4})$ 应为 $5\frac{1}{4}$,而不是 $-5\frac{1}{4}$ 。

$$\text{正解} \quad 4.56 - (-3) - 5\frac{1}{4} + (-2) - (-5\frac{1}{4}) - 5.56$$

$$\begin{aligned}
&= 4.56 + 3 - 5\frac{1}{4} - 2 + 5\frac{1}{4} - 5.56 \\
&= (4.56 - 5.56) + (3 - 2) + \left(5\frac{1}{4} - 5\frac{1}{4}\right) \\
&= -1 + 1 + 0 = 0.
\end{aligned}$$

注 一般地,有理数加减混合运算应先写成代数和形式,然后根据数字特征,灵活运用加法交换律、结合律进行简便运算,有些数可以相互抵消,有些数可以合并成整数等等。如果式子中既有分数又有小数,计算时应统一化成小数或分数。总之,计算时应根据题目特点,灵活运用法则,尽量使计算简便。

例 2 计算: $(+8) \times (-136) \times \left(+\frac{1}{48}\right) \times \left(+\frac{1}{68}\right)$ 。

错解 $(+8) \times (-136) \times \left(+\frac{1}{48}\right) \times \left(+\frac{1}{68}\right) = -\frac{8 \times 136}{48 \times 68} = -\frac{1088}{3364}$ 。

剖析 有理数乘法运算中要注意恰当运用乘法运算的结合律与交换律,能约分的必须约分,这样不但可以减少运算量,而且可以提高正确率。错解由于在运算过程中没有运用这些技巧,使得分子、分母的数字比较大,并且分母运算出错。

正解 $(+8) \times (-136) \times \left(+\frac{1}{48}\right) \times \left(+\frac{1}{68}\right)$
 $= -\left(8 \times \frac{1}{48}\right) \times \left(136 \times \frac{1}{68}\right) = -\frac{1}{6} \times 2 = -\frac{1}{3}$ 。

例 3 分解因式: $n + n^2 - n^3 - n^4$ 。

错解 $n + n^2 - n^3 - n^4$
 $= (n + n^2) - (n^3 + n^4) = n(1 + n) - n^3(1 + n) = (1 + n)(n - n^3)$ 。

剖析 上面的错解错在没有分解到底。分解因式,必须进行到不能再分解为止,而多项式因式 $n - n^3$ 还能分解。

正解 $n + n^2 - n^3 - n^4$
 $= n(1 + n - n^2 - n^3) = n[(1 + n) - (n^2 + n^3)]$
 $= n[(1 + n) - n^2(1 + n)] = n(1 + n)(1 - n^2)$
 $= n(1 + n)^2(1 - n)$ 。

例 4 分解因式: $x^2 - y^2 - 4xz + 4z^2$ 。

错解 $x^2 - y^2 - 4xz + 4z^2$
 $= (x^2 - y^2) - (4xz - 4z^2) = (x + y)(x - y) - 4z(x - z)$ 。

剖析 所谓因式分解,是将一个多项式化为几个整式的积的形式,上述错解不符合因式分解的要求。错解的原因在于未能正确分组。分组分解法的关键是分组后的各组之间应该有公因式、或者能直接应用公式分解。错解似乎被项的系数特征和分组后各组还能分解所误导。

正解 $x^2 - y^2 - 4xz + 4z^2$
 $= (x^2 - 4xz + 4z^2) - y^2 = (x - 2z)^2 - y^2$
 $= (x - 2z + y)(x - 2z - y)$ 。

例 5 当 x 是怎样的实数时,代数式 $\sqrt{-|x-1|}$ 在实数范围内有意义?

错解 $\because \sqrt{-|x-1|}$ 有意义, $\therefore -|x-1| > 0$,

$$\therefore |x-1| < 0, \therefore x < 1.$$

剖析 上述解答有两处出错。首先要知道,当 $-|x-1| \geq 0$ 时, $\sqrt{-|x-1|}$ 在实数范围内有意义,不应漏掉被开方数为零的情况;其次,对绝对值不等式的求解也有错误。

正解 为使 $\sqrt{-|x-1|}$ 在实数范围内有意义,必须 $-|x-1| \geq 0$,即 $|x-1| \leq 0$,而 $|x-1| \geq 0$,因此 $|x-1| = 0$,即 $x = 1$ 时, $\sqrt{-|x-1|}$ 有意义。

例 6 将 $a\sqrt{-\frac{1}{a}}$ 中根号外的因式 a 移到根号内。

$$\text{错解 } a\sqrt{-\frac{1}{a}} = \sqrt{-\frac{1}{a} \cdot a^2} = \sqrt{-a}.$$

剖析 错解错在将 a 当做非负因式移到根号内。实际上,由 $-\frac{1}{a} > 0$ 得 $a < 0$;因此,应先将 a 变为 $-(-a)$,再将正因式 $-a$ 移到根号内。

正解 由二次根式的意义可知 $-\frac{1}{a} > 0$,所以 $a < 0$,因此

$$a\sqrt{-\frac{1}{a}} = -(-a)\sqrt{-\frac{1}{a}} = -\sqrt{-\frac{1}{a}(-a)^2} = -\sqrt{-a}.$$

例 7 化简 $\sqrt{x+2+2\sqrt{x+1}} + \sqrt{x+2-2\sqrt{x+1}}$ 。

$$\begin{aligned} \text{错解 } & \sqrt{x+2+2\sqrt{x+1}} + \sqrt{x+2-2\sqrt{x+1}} \\ &= \sqrt{(x+1)+2\sqrt{x+1}+1} + \sqrt{(x+1)-2\sqrt{x+1}+1} \\ &= \sqrt{(\sqrt{x+1}+1)^2} + \sqrt{(\sqrt{x+1}-1)^2} \\ &= \sqrt{x+1}+1 + \sqrt{x+1}-1 = 2\sqrt{x+1}. \end{aligned}$$

剖析 $\sqrt{(\sqrt{x+1}+1)^2} = \sqrt{x+1}+1$ 是正确的,可是 $\sqrt{(\sqrt{x+1}-1)^2} = \sqrt{x+1}-1$ 就不一定正确了,需要对 x 的取值情况进行讨论。

$$\begin{aligned} \text{正解 } & \sqrt{x+2+2\sqrt{x+1}} + \sqrt{x+2-2\sqrt{x+1}} \\ &= \sqrt{(\sqrt{x+1}+1)^2} + \sqrt{(\sqrt{x+1}-1)^2} \\ &= \sqrt{x+1}+1 + |\sqrt{x+1}-1| \\ &= \begin{cases} 2\sqrt{x+1} & (x \geq 0) \\ 2 & (-1 \leq x < 0). \end{cases} \end{aligned}$$

例 8 将 $\frac{\sqrt{x+y}-\sqrt{x-y}}{\sqrt{x+y}+\sqrt{x-y}}$ 分母有理化。

$$\begin{aligned} \text{错解 } & \frac{\sqrt{x+y}-\sqrt{x-y}}{\sqrt{x+y}+\sqrt{x-y}} \\ &= \frac{(\sqrt{x+y}-\sqrt{x-y})^2}{(\sqrt{x+y}+\sqrt{x-y})(\sqrt{x+y}-\sqrt{x-y})} \\ &= \frac{x+y-2\sqrt{x^2-y^2}+x-y}{x+y-(x-y)} \\ &= \frac{x-\sqrt{x^2-y^2}}{y}. \end{aligned}$$

剖析 错解产生的原因在于,在使用分式的基本性质 $\frac{a}{b} = \frac{am}{bm}$ 时,忽视了前提条件:分子、分母同乘的因式 $m \neq 0$ 。在上述解题中,分子、分母同乘的因式 $\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y}$ 有可能为零。

正解 当 $y \neq 0$ 时, $\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y} \neq 0$, 于是

$$\begin{aligned}\frac{\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y}}{\sqrt{x+y} + \sqrt{x-y}} &= \frac{(\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y})^2}{(\sqrt{x+y} + \sqrt{x-y})(\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y})} \\ &= \dots = \frac{x - \sqrt{x^2 - y^2}}{y};\end{aligned}$$

当 $y = 0$ 时, $x \neq 0$, 于是

$$\frac{\sqrt{x+y} - \sqrt{x-y}}{\sqrt{x+y} + \sqrt{x-y}} = \frac{\sqrt{x} - \sqrt{x}}{\sqrt{x} + \sqrt{x}} = 0.$$

例 9 已知 $a^2 + 3a - 7 = 0$, $b^2 + 3b - 7 = 0$, 求 $\frac{a^2}{b} + \frac{b^2}{a}$ 的值。

错解 由已知条件可知 a 、 b 是方程 $x^2 + 3x - 7 = 0$ 的两个根, 于是 $a + b = -3$, $ab = -7$, 因此

$$\begin{aligned}\frac{a^2}{b} + \frac{b^2}{a} &= \frac{a^3 + b^3}{ab} = \frac{(a+b)(a^2 - ab + b^2)}{ab} \\ &= \frac{(a+b)[(a+b)^2 - 3ab]}{ab} \\ &= \frac{(-3) \times [(-3)^2 - 3 \times (-7)]}{-7} = 12 \frac{6}{7}.\end{aligned}$$

剖析 上述解法只有在 $a \neq b$ 时才是正确的, 而题中并无 $a \neq b$ 这个条件。当 $a = b$ 时, 可直接通过解方程求出根, 从而求得代数式的值。因此解本题需进行分类讨论。

正解 当 $a \neq b$ 时, 由已知条件可知 a 、 b 是方程 $x^2 + 3x - 7 = 0$ 的两个根, 所以 $a + b = -3$, $ab = -7$, 于是

$$\frac{a^2}{b} + \frac{b^2}{a} = \frac{(a+b)[(a+b)^2 - 3ab]}{ab} = 12 \frac{6}{7};$$

当 $a = b$ 时, 由 $a^2 + 3a - 7 = 0$ 得 $a = \frac{-3 \pm \sqrt{37}}{2}$;

$$\therefore \frac{a^2}{b} + \frac{b^2}{a} = 2a = -3 \pm \sqrt{37}.$$

例 10 x 为何值时, 分式 $\frac{4}{x^2 + 2x + 1}$ 的值是正整数。

错解 要使分式 $\frac{4}{x^2 + 2x + 1}$ 的值是正整数, 只要它的分母的值为 1、2、4 即可。

当 $x^2 + 2x + 1 = 1$ 时, 求得 $x = 0, -2$;

当 $x^2 + 2x + 1 = 2$ 时, 求得 $x = -1 \pm \sqrt{2}$;

当 $x^2 + 2x + 1 = 4$ 时, 求得 $x = 1, -3$ 。